



在佛山两会分组审议中,南海区代表团热议“拼经济”,献计高质量推进制造业当家

信心十足干出业绩闯出新路

2月8日,佛山市第十六届人民代表大会第三次会议开幕,市长白涛向大会作政府工作报告,重点部署十个方面工作。在分组审议现场,南海区代表团的代表们围绕高质量推进制造业当家、全力打造高水平人才高地和创新高地等话题建言献策。大家一致认为,政府工作报告内容务实、鼓舞人心、令人振奋,纷纷表示要永葆“闯”的干劲、“创”的劲头、“干”的作风,助力佛山在高质量发展上干出实绩闯出新路。

坚持制造业当家不动摇

市政府工作报告提出,坚定不移把发展经济的着力点放在实体经济上,高质量推进制造业当家,加快建设现代化产业体系。

“制造业是南海发展的根基,推动制造业高质量发展,南海要坚持传统产业和战新产业两手抓,加快推动12个传统产业的转型升级。”市人大代表、南海区委书记顾耀辉表示,接下来,南海要抓好新型产业的领域壮大,加快构建两高四新现代产业体系。

顾耀辉透露,在招商引资方面,今年南海实现了开门红,目前已签约亿元以上项目13个,其中200亿元以上项目1个,接下来南海除了持续在国内重点地区开展招商活动,还将组织开展海外招商活动,力争全年招商引资总额超过1100亿元。

“制造业当家,整个佛山包括南海有底蕴、有底色、有底气,南海要在全市体现支柱性作用,在全省体现标志性作用,在全球有样本作用,我们有实力,也有担当。”市人大代表、南海区区长王勇谈到,坚持制造业当家,南海不仅资源配置向制造业倾斜,在研发支撑上也要为制造业提供更大的力度,在服务保障上要重点倾斜制造业。

报告提到,做大做强战略性新兴产业,推动新能源汽车、高端装备制造、工业机器人、新能源、新材料、节能环保、新型储能、医药健康等产业加快发展,前瞻布局绿色氢能、循环经济、显示装备、基因治疗等未来产业。

“报告提出‘高质量推进制造业当家’,作为制造业从业人员我也倍感振奋。”市人大代表,一汽-大众汽车有限公司佛山分公司党委书记、总经理王伟谈到,新能源汽车发展有着明显特点,技术路线升级快、市场渗透增速快,民生出行关联强,产业配套能量巨大。

王伟谈到,作为佛山目前第一大的新能源整车汽车制造企业,一汽-大众汽车有限公司佛山分公司将坚持技术工艺核心,持续革新产品平台,开展一批在水电、煤气、天然气排放等一系列的绿色环保的革新措施,持续革新数字化智能化转型的能力积累。

市人大代表,广东金赋科技股份有限公司董事长、总裁任泳谊谈到,民营企业是南海的底色,制造业是南海的底气,南海制造业要加快数字化智能化转型,实现产业数据化,数据产业化,让数据赋能企业、产生更大价值。

全力打造高水平人才高地创新高地

坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,加快构建全过程创新生态链,打造高水平人才高地、创新高地,也是市政府工作报告部署的重点工作之一。

“这个部署非常好,我们有信心在佛山这块宝地上,把新能源汽车的高质量发展推向一个新高度。”王伟希望广大企业能借此契机,让更多专业技能过硬的鲜活人才走进企业生产一线,推动技术工艺革新甚至企业绿色发展。

对于数字化转型和产品更新过程中的流程细节改善问题,王伟认为,“高大上”的科学家和大型科创平台使不上太多劲,但一线技术员工的能力跟不上转型步伐,这大大制约了企业的创新发展。王伟建议佛山当地技术院校和劳动力产出单位针对企业急需的数字化转型人才,立足实际设置课程和实践环节,以解决大多数企业在转型升级过程中面临的专业技术人员缺乏难题。

“南海经济韧劲十足,但民营经济创新投入普遍不足,希望政府牵头链接资源对行业进行长期规划与创新。”任泳谊认为,各行业企业只有拧成一股绳,才能真正将科创成果应用到产业转型升级过程,在全球竞争中脱

颖而出。

佛山市政府工作报告提出,要支持季华实验室创建国家技术创新中心、仙湖实验室创建国家能源重点实验室,加快推进国家职能设计与数控技术创新中心佛山中心、广东中科半导体微纳制造技术研究院等平台建设。

“南海将进一步优化人才发展环境,让选择南海的人才都能找到发挥聪明才智的舞台。”王勇提到,希望把科学家的聪明才智、企业家的市场开拓能力和艺术家的活跃思维紧密结合,真正以企业所需作为科技所向,把科研成果真正转化为生产力。

“城市要有活力,一定要多一点科学家、企业家、艺术家和年轻人。”顾耀辉表示,南海将继续优化创新生态,强化“科技+文化”的支撑引领作用。一方面,着力构建“企业+平台+园区”的协同创新模式,实施“科学家+企业家”计划,充分发挥区内24个重点科创平台作用,鼓励企业与科创平台对接需求、联合攻关,不断提升科技成果的本地转化率。另一方面,将大力推进“水上南海”发展计划,持续举办大地艺术节,做强“醒狮”“龙舟”等文化IP,催生更多“科技+文创”的新场景、新业态,让现代化活力新南海近悦远来。



南海代表团分组审议。

珠江时报记者/廖明璨 摄



一汽大众汽车有限公司佛山分公司生产车间。

珠江时报记者/方智恒 摄



佛中人才创新灯塔产业园。

珠江时报记者/方智恒 摄

以“集成式”改革激发高质量发展活力

市政府工作报告提出,深入推进“集成式”改革,全力打造一流营商环境,为经济社会发展注入新活力。改革是南海的根和魂,是南海最大的看家本领。敢闯善拼的南海将如何以“集成式”改革激发高质量发展活力?成为市人大代表热议的话题。

“没有改革就没有今天的南海。”顾耀辉感慨道,南海的每一次发展、每一次跨越,都离不开改革这“关键一招”。立足当下,本届区委依旧高举改革旗帜,释放现代化建设新活力。

最直观的体现,南海连续两年的“新春第一会”都聚焦改革创新,表明了将改革进行到底的定力和决心。2022年,南海围绕“抓改革、促转型”工作主线,以广东省城乡融合发展改革创新实验区为总平台,系统集成推进10方面30项改革。今年,南海在此基础上推出10个方面31项重点改革任务,覆盖经济社会发展的方方面面。

顾耀辉表示,针对市政府工作报告提出的“强化重点领域改

革攻坚”,南海将大胆改革,以全域土地综合整治为战略支点,推进广东省城乡融合发展改革创新实验区建设,推动工业连片、产业成带。

“改革创新基因确实深植在南海的发展血脉中。”市人大代表,民盟佛山市委主委,佛山市路桥建设有限公司董事、副总经理赵新文犹记得,20世纪80年代末90年代初,在中药配方颗粒技术能否转化为最终市场认可的产品仍然是一个未知数时,里水镇大胆引入广东一方制药有限公司,这才点燃了里水生物医药产业发展的火种。

如今,这种改革创新精神依旧在实践中代代相传、发扬光大,体现在南海党员干部、企业家身上,这令赵新文非常骄傲。

市人大代表,佛山市红土创新创业引导基金投资管理有限公司投资者关系主管李博微认为,创新资本是创新的先导力量,广大企业家可以运用好投资资本和政策性金融工具,助推本地制造业实现转型升级,高质量发展。

话题 1

积极扩大内需 满足个性化高品质消费需求

市政府工作报告强调,深入实施扩大内需战略。在恢复和扩大消费方面,实施建设区域消费中心城市八大行动,促进消费扩容提质,着力满足个性化、多样化、高品质消费需求。

对此,市人大代表、佛山市南海区第十七届人大常委会委员,广东美思内衣有限公司总经理、董事长吴艳芬很是兴奋,“扩大内需,这个是我们期盼已久的,我们也充满了信心和决心!”她表示,近几年公司产品销售已从原来的主要依托线下渠道,成功转型为线上销售,“线上销售量占比高,日发货量可观。”

在吴艳芬看来,要促进消费,满足消费者对美好生活的需求,关键在于产品的

创新和升级,去年大沥镇将内衣秀搬上了稻田音乐会的舞台,就是一大创新。“我们充分感受到政府搭台,企业唱戏的发展红利。作为制造业企业,接下来我们也将坚定发展信心决心,在做好产品的同时尝试更多跨界、跨行业合作,满足消费市场的需要。”吴艳芬表示。

“希望政府加大扶持力度,多采购本土企业的产品,这对提振企业发展信心、引导消费将起到积极的作用。”市人大代表,广东金赋科技股份有限公司董事长、总裁任泳谊建议,政府加大对销售平台、营销平台的扶持支持和建设力度,同时聚焦“夜经济”“地摊经济”等城市经济新业态,推动“夜经济”消费市场回暖。

话题 2

建立教师诚信制度守护未成年人

教育高质量发展,事关人民群众切身利益,事关经济社会高质量发展最为核心的动力变革,这一话题也引发市人大代表的关注和热议。

“我建议要进一步把好公办学校教师的‘入口关’。”市人大代表,南海区狮山镇狮山实验学校校长许贤苏表示,越来越多人投入到教师队伍中,需要进一步加强教师专业培训,建立教师诚信制度,共同守护未成年人成长。

同为教师,市人大代表,佛山市南海区卫生职业技术学校教务处副主任王洋更关注职业教育。在她看来,南海是制造业强区,职业教育的高

质量发展可以为制造业企业提供高水平技能人才。

她建议佛山从市级层面进行职业教育的顶层设计,推动产教融合,如南海已经成立南海区产教融合促进中心;建设高素质“双师型”教师队伍,从根本上提升职业教育的内涵。

“我也提议大家关注青少年儿童的心理健体建设。”市人大代表、佛山市启智社会工作服务中心总干事陈俊萍表示,青少年儿童的心理健体关系到家庭稳定,当大家没有后顾之忧,才能更好地凝心聚力、奋勇拼搏,助力佛山、南海高质量发展。

文/珠江时报记者 黄梦灵 杨慧 黄婷 柯凌娜